

22. February 2025

若望福音默想之“叛徒的名字”

若 13: 12-30

及至耶稣洗完了他们的脚，穿上外衣，又去坐下，对他们说：“你们明白我给你们所做的吗？你们称我“师傅”、“主子”，说得正对：我原来是。若我为主子，为师傅的，给你们洗脚，你们也该彼此洗脚；我给你们立了榜样，叫你们也照我给你们所做的去做。我实实在在告诉你们：没有仆人大过主人的，也没有奉使的大过派遣他的。你们既知道了这些事，如果实行，便是有福的。我不是说你们全体，我认识我所拣选的；但经上所记载的必须应验：‘吃过我饭的人，也举脚踢我。’就在现在，事未发生以前，我告诉你们，好叫事发生以后，你们相信我就是那一位。我实实在在告诉你们：凡接待我所派遣的，就是接待我；接待我的，就是接待那派遣我来的。”耶稣说了这些话，心神烦乱，就明明地说：“我实实在在告诉你们：你们中有一个要出卖我。”门徒便互相观望，猜疑他说的是谁。他门徒中有一个是耶稣所爱的，他那时斜依在耶稣的怀里，西满伯多禄就向他示意说：“你问他说的是谁？”那位就紧靠在耶稣的胸膛上，问他说：“主！是谁？”耶稣答复说：“我蘸这片饼递给谁，谁就是。”耶稣就蘸了一片饼，递给依斯加略人西满的儿子犹达斯。随着那片饼，撒弹进入了他的心，于是耶稣对他说：“你所要做的，你快去做罢！”同席的人谁也没有明白耶稣为什么向他说了这话。不过，有人因为犹达斯掌管钱囊，以为耶稣是给他说：“你去买我们过节所需要的，”或者，要他给穷人施舍一些东西。犹达斯一吃了那一片饼，就立时出去了：那时，正是黑夜。

耶稣的言行为人树立起无可超越的表样。祂以主和老师的身份为人洗脚，成为门徒们如何在圣神内彼此服事的表样。相同的标准也适用于所有后来的主的门徒们，他们在几个世纪里蒙主差遣，把福音带到了地极。他们的态度必须充满仁爱的精神，正如在他们的主和老师身上看到的那样。

今天的经文将我们引向茹达斯负卖的悲剧事件。和其他门徒一样，他也蒙耶稣拣选。这样，经上的话就在他身上应验了：“**吃过我饭的人，也举脚踢我。**”

一些人在默想这段经文时，怀疑茹达斯是不是被迫这样做，好使圣经得以应验。几天前，我们已讨论了天主的主动旨意和祂允许发生的事情之间的必要区别。茹达斯并不是必须出卖主，俨然他没有别的选择。他那样做有邪恶的动机。圣经只是预言耶稣的一个门徒要出卖祂。

耶稣带领忠信的门徒进入祂爱的奥秘，把他们与祂自己捆绑在一起，当祂奉祂的名差遣他们时，祂将与他们同在。接待他们的是有福的，因为藉著他们就接待了耶稣，而接待耶稣，就是接待派遣祂来的父。直到今天，只要门徒仍然忠于祂的教导，这一点仍然是正确的。

耶稣公开说门徒中的一个会出卖祂，这话在门徒中一定引起了非常大的震动！他们撇下一切跟随耶稣，与祂同住，服务于祂的使命，见证祂的神迹奇事。他们绝对想不到有人会背叛主，也不知道主指的是谁。这对他们来说一定是难以忍受的处境！于是，在伯多禄的请求下，耶稣特别爱的门徒若望问祂是谁是卖主。**耶稣答复说：“我蘸这片饼递给谁，谁就是。”** 耶稣就蘸了一片饼，递给依斯加略人西满的儿子犹达斯。

多么令人心寒的一幕！之前一直隐匿的东西变得清晰起来。事实上，出卖主的正是茹达斯，对茹达斯的回忆直到今天仍然存在，是对所有爱耶稣的人的警告：永远不要迷失，要竭尽全力不出卖主。

耶稣对他说：“你所要做的，你快去做罢！” 犹达斯一吃了那一片饼，就立时出去了，福音书这样说。

决定已经做出，茹达斯再无回头路。很重要的一点是，今天的经文以“**那时，正是黑夜**”结尾。

这是一个背叛天主的黑夜。不可思议的是，可怕的，黑暗的，恶魔般的邪恶似乎战胜了光明。唯有天主才能穿透黑夜，在至暗时刻，以最伟大的爱，从至暗中夺取胜利。